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Постановка проблеми. Малопоширені плодові рос-
лини є джерелом поповнення асортименту рослин для 
озеленення. Вони можуть бути використані в ландшаф-
тному дизайні, коли виникає потреба залучити до пей-
зажної композиції рослини не тільки з певними декора-
тивними якостями, а й смачними і корисними плодами. 
Плоди всіх малопоширених плодових рослин харак-
теризуються підвищеним умістом біологічно активних 
речовин, тому можуть бути використані у повсякденному 
харчуванні в якості натуральних дієтичних добавок.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Використання для озеленення плодових рослин 
місцевої флори відомо, щонайменше, з часів давньої 
Греції. В Україні використання традиційних і малопо-
ширених плодових рослин завжди було елементом 
культури, актуальним воно є і сьогодні [1, 2, 3]. Серед 
плодових рослин, що часто використовуються для 
озеленення, є представники роду Malus з пурпурним 
забарвленням листків та квітками від білого кольору 
до темно-червоного: яблуня пурпурова (М. purpurea), 
яблуня Недзвецького (М. Niedzwetzkyana), Саржента 
(M. Sargentiiта), Зумі (M. Zumi), Сиккимська 
(М. sikkimensis), Хубейська (М. hupehensis), сливоли-
ста (M. Prunifolia), ягідна (M. Baccata) та інші. Плоди цих 
яблунь темно-червоні або жовті з червоним рум’янцем, 
соковиті, їстівні. Сорти яблуні домашньої (M. domestica) 
використовуються такі, що мають добру стійкість до 
несприятливих умов середовища і характеризуються 
потужним ростом. Слаборослі сорти яблуні домашньої 
і щеплені на карликових підщепах використовують для 
створення цікавих декоративних форм [4, 5]. Серед 
представників роду Prunus найбільшою популярністю 
користуються різноманітні форми і сорти декоративної 
вишні – сакура (Prunus serrulata), що характеризується 
не тільки махровими квітками, а ще й достатньою моро-
зостійкістю. Квітки мають різний відтінок від бузкового 
до рожевого. Суцвіття дуже великі і щільно розміщені, 
що навіть закривають собою листки і гілки. Плоди доз-
рівають, але вони дрібні і кислі. У Японії ягоди і листки 
сакури вживають в їжу, з них готують вино та варення 
[6, 7]. Також використовується в озелененні вишня зви-
чайна та повстиста [8], слива червонолиста (Prunus 
cerasifera Pissardii) [9]. Також відомо про використання 

з цією ж метою представників роду Pyrus (груша 
домашня, Каллері, снігова, іволиста) [10, 11]. 

Мета: описати народно-господарське значення 
і декоративну цінність таких плодових малопошире-
них рослин, як ірга канадська (Amelanchier canadensis 
Medik.), калина звичайна (Viburnum opulus L.), айва зви-
чайна (Cydonia oblonga Mill.). Висвітлити можливість їх 
використання при створенні декоративного ландшафту, 
що має не тільки естетичне наповнення, а й господар-
сько цінне значення. 

Результати досліджень. Серед великого різно-
маніття малопоширених плодових рослин, що мають 
і декоративні ознаки, можна виділити іргу, калину та айву. 
В Україні цікавість до представників роду Amelanchier 
Medik. (ірга) зумовлена їх високими смаковими та ліку-
вально-дієтичними якостями плодів і декоративними 
ознаками [12].

Декоративність ірги канадської визначається 
виявом окремих морфологічних ознак, а саме рясними 
облистяністю, цвітінням і плодоношенням. Вона при-
датна для вирощування в арборетумі, дендропарках та 
для озеленення населених пунктів. Із рослин ігри можна 
формувати алеї, ажурні живоплоти (добре переносить 
підстригання), вони ефектні у групових і поодиноких 
посадках, мають гарний вигляд на тлі інших насаджень 
або будівель.

Декоративні ознаки видів Amelanchier виявляються 
впродовж року: навесні – за рахунок квіток біло-кремо-
вого кольору, що мають легкий аромат; на початку літа – 
за рахунок плодів: спочатку вони зелені, з часом на них 
з’являється рожевий рум’янець, стиглі плоди зазвичай 
синьо-пурпурові; взимку пагони ірги графічно виділя-
ються на тлі снігового покриву. Декоративними є і листки: 
під час розпускання – біло-повстяні, згодом – зелені, 
зелено-сизі, зелено-червоні, восени – жовті, помаран-
чеві, червоні, пурпурові. Найбільш поширеною саме 
як плодова культура є ірга канадська (A. canadensis): 
висота рослин – від 2 до 18 м; гілки розлогі, на відкритих 
місцях може утворювати широку, округлу крону; листки 
великі (до 10 см завдовжки і близько 4 см завширшки), 
молоді – густо опушені з обох боків, можуть мати чер-
воні відтінки, згодом стають зеленими, восени – з поміт-
ним осіннім червоним або жовтим забарвленням; китиці 
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прямі або пониклі; плоди округлі, великі (до 20 мм у діа-
метрі), чашолистики при плодах відігнуті вбік або пря-
мостоячі. Плоди мають солодкий і приємний смак. Маса 
плодів 3–7 г. Плоди схожі на дрібні яблучка: круглі, до 
8 мм в діаметрі, чорні, не осипаються. М’якоть соко-
вита, приємна, прісно-солодка на смак. Вид зростає на 
рівнинних прибережних ділянках, берегах водоймищ, 
у світлих лісах; може зростати на кам’янистих ґрунтах 
та ґрунтах з підвищеною кислотністю; досить зимостій-
кий [13, 14]. 

Ірга канадська характеризується майже одночас-
ним раннім достиганням плодів, що припадає на кінець 
червня–початок липня [15]. Плоди ірги містять понад 
9 % цукрів, близько 0,03 мг% каротину, 25,5 мг% аскор-
бінової кислоти, понад 1 % органічних кислот (пере-
важно яблучну), провітамін А (0,2–1,0 мг%), барвні 
та дубильні речовини, мікроелементи (мідь, свинець 
і кобальт) [16].

Ірга канадська самоплідна. Промислове плодоно-
шення починається на 3–5-й рік, а пік плодоношення 
припадає на 8-й. Триває плодоношення до 20-го року. 
Середня врожайність – 4,5 кг з рослини. Ягоди вико-
ристовують у свіжому вигляді, заморожують, сушать, 
роблять джеми, компоти, варення [17, 18].

Перше обрізування ірги проводять відразу після 
посадки, вкорочуючи пагони приблизно наполовину. 
У наступні 2–3 роки формують кілька найсильніших 
пагонів. Якщо рослина потребує коригувального обрізу-
вання, щоб змінити форму або розмір, то вкорочують 
багаторічні пагони відразу після цвітіння, щоб забезпе-
чити цвітіння та плодоношення на наступний рік. У куща 
раз на два роки можна видаляти найстаріші пагони, 
залишаючи таку ж кількість з молодої порослі. Повне 
омолодження старих кущів досягається радикальним 
обрізуванням всіх гілок практично під корінь. 

Культура добре розмножується напівздерев’янілими 
живцями, які беруть у 5–6-річних рослин в середині літа. 
Всі листки обривають, крім двох верхніх, які обрізають 
наполовину. Живці нарізають з верхніх частин пагонів, 
довжиною 15–20 см, перед посадкою їх треба на ніч 
покласти в стимулятор росту, потім добре промити. 
Висаджувати на відстані 5 см, під кутом, на глибину 
7–10 см. Поява і ріст нового листя означає, що кількість 
коренів утворилася достатня для пересаджування у від-
критий ґрунт.

При розмноженні насінням його беруть тільки зі сві-
жих ягід поточного врожаю. В кінці літа його висівають 
в родючий ґрунт, мульчують і добре поливають. Через 
два роки отримують саджанці. Можна розмножувати 
іргу і поділом куща при пересадці: кущ розрізають на 
кілька частин, залишаючи по два здорових і сильних 
пагони [19].

Калина звичайна (Viburnum opulus L.), як і всі інші 
види калини, відрізняються високою декоративністю, 
але у доповнення до цього є добрим медоносом, лікар-
ською та харчовою рослиною [20, 21]. Вона добре гар-
моніює в насадженнях із горобиною звичайною, горо-
биною домашньою, іргою канадською, аронією, що 
важливо при плануванні зелених ландшафтів в рамках 
декоративного садівництва [22].

Калина звичайна росте в усіх районах України, осо-
бливо багато її в Лісостепу, Карпатах. Вона має високі 
декоративні якості у періоді цвітіння та достигання пло-
дів. Червоні плоди залишаються на гілках після опа-
дання з них листків до грудня–лютого. Рослина досить 
добре переносить обрізування, що дає змогу сформу-
вати крону будь-якої конструкції і розміру. Листки калини 
мають гарну форму і восени набувають красивого 
забарвлення. Квітки зібрані в складні щиткоподібні суц-
віття діаметром 5–10 см на квітконосах з шести-восьми 
галужень; у центрі суцвіття зібрані дрібні (діаметром 
близько 5 мм), білі двостатеві квітки, а з країв – великі 
(до 2,5 см діаметром), яскраво-білі стерильні квітки. Її 
кущі висаджують поодиноко або невеликими групами 
в парках, сквериках, створюють загорожі. Під час озе-
ленення значного ефекту можна досягти, висадивши 
поряд з калиною звичайною кущі садового жасмину, 
спіреї, кизильника, гортензії, хеномелесу. Калина відріз-
няється довговічністю і має відносно швидкий ріст. Кущі 
калини розростаються внаслідок утворення горизон-
тальних відсадків. 

За масою одного плоду виділяють форми дрібно-
плідні (0,30–0,40 г); середньоплідні (0,41–0,60 г); вели-
коплідні (0,61–0,90 г); дуже великоплідні (більше 0,91 г). 
За забарвленням стиглих плодів у калини звичайної 
виділяють форми оранжеві, яскраво-червоні, червоні, 
темно-червоні. Форма плодів буває куляста, куляста 
з загостреною верхівкою; еліпсоподібна, еліпсоподібні 
з загостреною верхівкою [23, 24].

Плоди калини звичайної містять 14,3–15,7 % сухих 
речовин, 4,5–9,5 % цукрів, 1,8–2,2 % органічних кис-
лот (ізовалеріанова, каприлова, мурашина та ін.), 
26,5–47,2 мг% вітаміну С, 987,2–1219,0 мг% Р-активних 
сполук, 97 мг% фосфору, 38 мг% калію, 2–2,8 мг% каро-
тину, 0,38 % пектинових речовин, 0,34 % танінів і барвни-
ків, гіркий глікозид вібурнин, дубильні та інші речовини. 
Кора гілок містить глікозид вібурнин, органічні кислоти 
(ізовалеріанову, каприлову, капринову, линолеву, мура-
шину, оцтову, церотинову), ситостеролин, си-тостерин, 
флабофени, мирициловий спирт, дубильні та смолисті 
речовини, вітаміни С і К [25, 26].

Айва звичайна, або довгаста, (Cydonia oblonga 
Mill.) є в Україні інтродукованою рослиною. Батьківщиною 
її є Кавказ і Центральна Азія. Айва – найкраща слабко- 
та середньоросла підщепа для груші. Дуже добре роз-
множується відсадками, живцями та насінням (схожість 
насіння за осіннього висіву у відкритий ґрунт, з обов’яз-
ковим мульчуванням листям або іншим органічним 
матеріалом, сягає 95 %) [27].

Вона використовуються як плодова рослина, але 
є дуже цінною лікарською рослиною. З лікарською 
метою використовують плоди, насіння, листки. Плоди 
айви багаті на органічні кислоти, серед яких є лимонна, 
аскорбінова, яблучна, хінна, шикімова, щавлева та 
фумарова. Насіння айви містить 21 амінокислоту, серед 
яких є незамінні. Листки містять велику кількість фено-
лів та кальція. Плоди та насіння використовують у фар-
макології для отримання препаратів з лікування дихаль-
них шляхів та кишківника, а листки – антиконцерогенних 
препаратів. 100 г фрукта містять 30 мг заліза, що є для 
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людини добовою нормою. Вміст пектину в деяких сор-
тах сягає 3,25 %. Основна кількість пектину розміщена 
навколо насіння і в самому насіннику, тому при виготов-
ленні желе та конфітюрів їх не слід видаляти [28, 29].

Сучасні сорти айви звичайної мають такі генетич-
ними особливості: висока зимостійкість генеративних 
бруньок (рослина витримує до -30…-35 оС); пізнє цві-
тіння, завдяки чому квітки не пошкоджуються весняними 
заморозками; висока регенераційна здатність – пошкод-
жені рослини швидко відновлюються за один–два веге-
таційні періоди. Здатність швидко регенерувати вико-
ристовується для формування рослин у вигляді куща 
з кількома штамбами. Продуктивний період таких рос-
лин становить 50–60 років, щорічний урожай – 80–100 кг 
з дерева. У айви відсутня періодичність плодоношення, 
оскільки генеративні бруньки формуються на одноріч-
ному прирості, навесні з короткого облистяного генера-
тивного пагона розвивається поодинока квітка, що дає 
можливість економніше витрачати пластичні речовини 
і виключає можливе перевантаження надлишковою 
зав’яззю [30].

Маса плодів айви звичайної 250–300 г (у окремих 
сортів, наприклад, Марія, можуть сягати 700 г), яблуко- 
та грушоподібні, жовтого і оранжевого забарвлення. 
Айва є також посухостійкою і жаростійкою рослиною 
(може втримувати до +36 °С), невибагливою і пластич-
ною. Завдяки тому, що листки і плоди мають повстяне 
опушення, рослина характеризується пило-, газо- та 
димостійкістю. Споживання айви не обмежується прак-
тично жодними протипоказаннями, окрім індивідуальної 
непереносимості. Цікаво, що слово «мармелад» похо-
дить від португальської назви айви – «мармело» [31].

Айва – красиве листопадне дерево, до 2,5–3 м 
заввишки, діаметр крони сягає 4–5 м. Квітки великі, діа-
метром 4–5 см, блідо-рожеві, з ніжним ароматом. Айва 
починає плодоносити на 3–4-й рік після садіння, рос-
лини живуть до 70–100 років. Айва зацвітає за серед-
ньодобової температури повітря 17…18 °C, коли мине 
небезпека весняних приморозків. Цвітіння триває 
10–14 днів.

Основною підщепою культурної айви є айва 
(сіянці і рослини, отримані у вегетативний спосіб). 
Використовують також глід, горобину і грушу. 
Приживлюваність щеп айви на айві – 95 %, на груші – 
90 %, горобині – 70 %. 

Оскільки айва є самобезплідною культурою, на 
ділянці саду рекомендують садити не менше, ніж 
два сорти, щоб забезпечити перехресне запилення. 
Висаджені рослини формують: пагони укорочують на 
1/3 або 1/2 довжини, залежно від сили росту кожного. 
Слабкі пагони обрізують трохи або зовсім не обрізують. 
Незалежно від терміну садіння обрізування айви краще 
виконувати навесні. Щорічне обрізування є обов’язко-
вою умовою рясного цвітіння і доброго плодоношення 
айви: укорочення однорічних пагонів і проріджування 
крони [32]. 

Висновки. Отже, такі малопоширені рослини, як ірга 
канадська, калина звичайна та айва звичайна мають 
безсумнівну цінність як плодові, лікарські і декоративні 
рослини. Вони непримхливі, тому можуть використо-

вуватися для створення насаджень, що не потребують 
прискіпливого догляду. Оскільки вони добре реагують 
на обрізування і добре піддаються формуванню, то це 
дає змогу використовувати їх і в якості солітерів, що 
будуть мати додатковий ефектний вигляд не тільки під 
час цвітіння, а й плодоношення. 

Група малопоширених плодових рослин, що при-
датні для вирощування на території України, доволі 
багаточисельна. Завдяки селекційній роботі вона буде 
поповнюватися інтродукованими видами і новими 
сортами, що надає можливості розширення асорти-
менту рослин з декоративними і господарсько цінними 
властивостями. 
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Пузік Л.М., Пузік В.К., Бондаренко В.А., 
Мулєнок Я.О. Утилітарна цінність та декоративні 
властивості ірги, калини та айви

Серед плодових малопоширених рослин ірга канад-
ська, калина звичайна та айва звичайна займають 
особливе місце, оскільки мають не тільки лікувальне, 
їстівне, але і декоративне значення. На основі проана-
лізованих джерел наукової літератури встановлено, що 
можна використовувати іргу канадську, калину звичайну 
і айву звичайну у ландшафтному дизайні, оскільки 

окремі морфологічні ознаки та біологічні особливості, 
забезпечують їх сприйняття як елементів садово-парко-
вого дизайну. 

Метою досліджень було висвітлення народно-гос-
подарського значення і декоративної цінності плодових 
малопоширених рослин, як ірга канадська (Amelanchier 
canadensis Medik.), калина звичайна (Viburnum opulus 
L.), айва звичайна (Cydonia oblonga Mill.) та можливість 
їх використання при створенні декоративного ланд-
шафту, що має не тільки естетичне наповнення, а й гос-
подарсько цінне значення. 

Методи досліджень. Доступні джерела досліджу-
вали методами теоретичного аналізу, порівняння й уза-
гальнення, а також користувались загальноприйнятими 
методиками написання оглядових статей.

Результати. Проаналізовано народно-господар-
ське значення, декоративну цінність та фізико-хіміч-
ний склад плодів ірги канадської, калини звичайної та 
айви звичайної. Визначено, що плоди досліджуваних 
малопоширених плодових культур мають високі сма-
кові, лікувально-дієтичні якості, а самі рослини відзна-
чаються декоративними особливостями та пластичні 
у формуванні, що забезпечує їх сприйняття як елемен-
тів ландшафтного дизайну.

Висновки. Отже, іргу канадську, калину звичайну та 
айву звичайну слід вважати достатньо зимо- та посу-
хостійкими. Ці рослини мають високу декоративність 
і можуть бути використані для озеленення міських 
територій та ділянок різного призначення. Вивчення 
життєздатності та господарської цінності обраних рос-
лин показало, що всі досліджувані рослини належать 
до групи перспективних для впровадження також 
в культуру. 

Ключові слова: малопоширені рослини, плодові 
рослини, озеленення, ландшафтний дизайн, харчова 
цінність

Pusik L.М., Pusik V.К., Bondarenko V.А.,  
Mulienok. Yа.О. Utilitarian value and decorative 
properties of Amelanchier canadensis, Viburnum 
opulus and quince

Among the rare fruit-bearing plants, the Amelanchier 
canadensis, Viburnum opulus and quince occupy a special 
place, as they have not only medicinal, edible, but also dec-
orative value. On the basis of the analyzed sources of sci-
entific literature, it was established that it is possible to use 
the Canadian dogwood, common viburnum, and common 
quince in landscape design, since certain morphological 
features and biological features ensure their perception as 
elements of garden and park design.

The purpose of the research was to highlight the national 
and economic importance and decorative value of rare fruit-
ing plants, such as Amelanchier canadensis (Amelanchier 
canadensis Medik.), Viburnum opulus (Viburnum opulus 
L.), quince (Cydonia oblonga Mill.) and the possibility of 
their use in creating a decorative landscape, which has not 
only aesthetic content, but also economic value.

Methods. The available sources were studied by the 
methods of theoretical analysis, comparison and general-
ization, and also used the generally accepted methods of 
writing review articles.

Results. The economic value, decorative value, and 
physicochemical composition of the fruits of the Amelanchier 
canadensis, Viburnum opulus and quince were analyzed. It 
was determined that the fruits of the researched rare fruit 
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crops have high taste, medicinal and dietary qualities, and 
the plants themselves are distinguished by decorative fea-
tures and plastic in formation, which ensures their percep-
tion as elements of landscape design.

Conclusions. Therefore, Amelanchier canadensis, 
Viburnum opulus and quince should be considered suf-
ficiently winter- and drought-resistant. These plants are 

highly decorative and can be used for greening urban areas 
and plots of various purposes. The study of the viability and 
economic value of the selected plants showed that all the 
studied plants belong to the group of promising ones for 
introduction into culture as well.

Key words: uncommon plants, fruit plants, gardening, 
landscape design, nutritional value.


